

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 25 (6464)

ВТОРНИК, 1 марта 1988 г.

Цена 3 коп

Демократия в действии

ОРГАНИЗОВАННО прошли выборы депутата в Исянгильдинском избирательном участке № 288.

Первыми пришли голосовать сразу после открытия клуба животноводы — понятно, спешат на утреннюю дойку. Потом потянулись ветераны, молодежь и чуть позже те, кто в начале голосования был еще на рабочем месте. Поспешали в клуб сразу после смены, в рабочих спешках.

Людей в этот день объединяло праздничное настроение, доброжелательная улыбка. Все 374 избирателя выразили полную поддержку кандидата в депутаты Н. П. Жирова и единогласно проголосовали за то, чтобы он был их представителем в Верховном Совете СССР.

Об организованности исянгильдинцев говорит и то, что уже к 12 часам голосование списочного состава избирателей закончилось.

НА СНИМКЕ: один за другим подходят к урне избиратели, выражают свою волю.



ПРОЯВИВ АКТИВНОСТЬ

В одном из крупных избирательных участков — Ленинском — поселка Бурибай в день выборов движение и суета на улицах начались очень рано. Уже к 6 часам утра, к началу работы избирательной комиссии, прибыло немало избирателей.

Перед началом выборов на участке состоялся небольшой митинг. Открыла его председатель исполкома Бурибаевского поссовета Н. Х. Сидоренко, выступили на митинге с поздравлениями к избирателям, особенно молодым, ветераны труда Р. Р. Адигамов и Д. И. Поташев.

Выборы, хотя они и внеочередные, прошли по избирательному участку организованно, люди спешили выполнить свой конституционный долг — отдать свой голос за выдвинутого кандидата в депутаты. К 18 часам в основном было завершено голосование. Активно проголосовали все избиратели, включенные в список.

В этот день в клубе, где состоялись выборы, было не только многолюдно, но и весело, работал буфет, демонстрировалось кино, в поселке работали все магазины.

Т. ПЛАТИЦИНА,

ДОЛГ ИСПОЛНЕН

Еще оставалось порядочное время до начала выборов, а в здании сельского Дома культуры «Манаскин» уже в полном сборе были члены избирательной комиссии. Казалось бы, все продумано до мелочей и кто чем будет заниматься, но волнение не покидает их. Особенно не спокоен председатель комиссии, главный агроном хозяйства Владимир Александрович Миронов. Еще раз придирчиво оглядывает столы с аккуратно разложенными списками, бюллетенями, казначейскими, избирательную урну, у которой в почетном карауле уже стоят пионеры. льется музыка. Стекались в это раннее утро к избирательному участку жители села Маган. Выборы начались.

Примерно через час, когда председатель комиссии убедился, что все идет, как было предусмотрено, сказал:

— Начали выборы кандидата в депутаты Верховного Совета СССР рабочего Кумертауского машиностроительного завода Николая Петровича Жирова очень организованно. Избиратели проявили высокую активность и сознатель-

ность. Немалая заслуга в этом наших девчат из комиссии. Поработали они неплохо. Думаем, что к обеду большинство избирателей проголосуют.

Так оно и случилось, к часу дня бюллетени опустили в урну все 646 избирателей по основному списку. Одна из дежурных дамы с председателем комиссии с бюллетенями и урной были отправлены в районный центр, где в больнице находилось несколько избирателей. Еще один из членов комиссии объездил по селу тех жителей, кто уже в преклонном возрасте, или же заболел.

Не сидели в этот воскресный день сложа руки и работники торговли. К услугам избирателей были предложены печенье, шоколадные конфеты, чай и другие продукты, а мужчины могли провести свободное время за игрой в шахматы.

Неменьшую активность проявили в день выборов и жители сел Воздвиженка, Сагитово, Мамбетово, где с сознанием важности дела отдали свой голос за достойного сына Коммунистической партии и советского народа.

Животноводство — фронт ударный

ПОБЕДА ЧАБАНОВ

Овцеводы колхоза имени Фрунзе успешно завершают ответственную кампанию — окот овец. Уже сегодня появилось приятное сообщение — выполнен план выходного поголовья ягнят. Так, от 720 имеющихся в колхозе овцематок получено 800 ягнят или по 111 от каждой сотни. (Бригадир овцефермы Х. Бухарбаев).

Животноводы заранее готовились к ягнению овец, поэтому получаем высокий приплод — результат организованности, ответственности каждого за конечные итоги. Созданные условия позволили сохранить все

поголовье, не допустить падежа, обеспечить хорошее кормление и уход за молодняком.

Опытные чабаны Давлет Бактыбаев, коммунист Факил Альмухаметов, Явбулат Куяшбаев и Мухтар Кудабаяев с честью выдержали трудовой экзамен. Весом вклад сааманниц пенсионерок Умугульсум Ишкильдиной, Флюры Кульбаевой, а также Минзали Суриной, Сарвар и Лилии Кильдибаевых, сааманника Анатолия Байрамалова.

Ф. СУЛТАНГУЖИН, секретарь партбюро колхоза.

Результаты наяву

1300 ягнят при плане 1200 получено подрядным звеном чабанов колхоза «Красный доброволец» (звеньевой А. Ермолаев), обеспечена хорошая сохранность молодняка.

На овцеферме колхоза работают в основном молодежь и комсомольцы. Хотя и первый год ухаживают за овцематками молодые чабаны Га-

рей Бакиров, Гарей Байгужин, Ямил Абубакиров, результаты их добросовестности видны по показателям.

А среди сааманниц отличаются Фаина Кирюхина, Мария Чуднова, Валентина Данилова имеющие большой опыт в этом деле. Поэтому для совсем недавно пришедших в коллектив молодых животноводов Люд-

милы Сидельниковой и Надежды Чурилкиной есть с кого брать пример, и они уже сумели показать себя с лучшей стороны.

В целом коллектив фермы работает слаженно. Организовали круглосуточное дежурство по скользящему графику, своевременно проводятся надлежащий уход и кормление.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Пятилетка. Год третий

Помех еще немало

Еще осенью прошлого года на этом месте был пустырь, а сейчас уже возвышается двухэтажное здание, строители устанавливают вытяжные трубы, начали ставить крышу. Трудятся тут комплексная бригада СУ-3, которую возглавляет коммунист А. М. Сафин.

Наша бригада сейчас строит четыре объекта в районном центре, — говорит звеньевой К. Т. Асаров. — Здесь уже завершается монтаж здания. Остаются лишь отделочные и столярные работы.

— Кабир Тагирович, по плану этот дом должен быть сдан в эксплуатацию в первом квартале текущего года. Какие трудности вы испытываете в процессе строительства?

— Сдерживают темпы строительства в основном перебои в поставке строительных материалов. Это наш самый большой вопрос. Вследствие чего нам часто приходится пересбрасывать с одного объекта на другой. Это затрудняет и планирование работы.

Поставка материалов на стройку должна производиться строго по установленному графику, по нему должны пос-

тавляться только те материалы, которые необходимы на данном этапе строительства. Но они не выдерживаются. Так, например, были случаи, когда только начинается строительство здания, готовится его основание, а трест «Вашмедстрой», его поставщики шлют нам вместо фундаментных блоков потолочные. Много еще таких недоделок и устранить их следует в самые короткие сроки. Этого требуют и время.

Много сил уходит на перевозку имеющегося материала с объекта на объект. Это, во-первых, нам строителям не выгодно, так как эта работа не оплачивается и занимает она много времени. Во-вторых, после завершения строительства на объектах остаются лишние плиты и блоки. Надо еще поработать в этом отношении, чтобы подвижной строительный материал распределялся туда, где он нужен. А не разгружался там, где имеется кран или выгодно самому водителю.

— Сейчас ваш труд организован по-новому. Видно перебои в поставках сказываются отрицательно?

— Сейчас мы трудимся

ся по безнормальной системе оплаты труда. Бригады укрупнены, и каждая из них работает на нескольких объектах. Рабочие научились считать деньги. И работать стали производительнее, мы имеем двадцать копеек с каждого произведенного рубля. Если материала будет в достатке, и поставаться он будет к сроку, то и производительность будет выше, а от этого все будет в выигрыше.

Случаются простои кранов, стоит работа из-за отсутствия материала. Краны находятся в ведении управления механизации, а за амортизацию их СУ-3 платит немалые деньги, в том числе и за дни простоя.

Рабочие сейчас трудятся хорошо, заинтересованы в повышении производительности труда. И подгонять их, как бывало раньше, не приходится. Так что нужно в ближайшее время решить этот большой вопрос со строительным материалом. Производить его в нужном количестве, чтоб потребность в нем была удовлетворена. Партия нам поставила конкретную задачу: обеспечить в 2000 году каждому семье квартир. Выполнить его — наш долг.

М. КУСЯКОВ.

Есть такая бригада

По итогам социального соревнования среди буровых бригад среди Юго-Восточной геологоразведочной экспедиции за январь месяц буровая бригада № 36 (буровой мастер В. Щипа-

кин) заняла II место с присуждением денежной премии и Почетной грамоты. Ребята из этой бригады — С. Луконкин, С. Пиксаев, С. Сырыгин, А. Вершинин, Н. Миронов, Ш. Байгузин

отличаются большой слаженностью в работе, живут по принципу: «один за всех, и все за одного». Отсюда и их трудовые успехи. Иначе сегодня работать нельзя.

А. ХРАМОВА, общественный корреспондент.

Хроника

На общем собрании представителей рабочих

отделений совхоза «Танальский» директором

избран А. С. Салаватов, ранее работавший директором совхоза «Матраевский».

За эффективность идеологической работы

Формирование экономического мышления

С учетом требований перестройки предстоит осуществить глубокие изменения в психологии тружеников, сломать сложившийся стереотип, выработать желание и умение мыслить и работать по-новому. В этом большая роль принадлежит экономическому образованию трудящихся. Пропагандистам школ предстоит принять конкретные меры по перестройке экономической учебы, коренному улучшению качества и результативности занятий.

Но, к великому сожалению, текущий учебный год не стал переломным в системе экономического образования трудящихся, проя-

вляется еще формальное отношение к учебе.

Например, не везде организована учеба с механизаторами и животноводцами. В некоторых хозяйствах, как в колхозах «Красное знамя», имени Фрунзе, совхозе «Таналикский», в школах комтруда прошли всего по 1—3 занятия.

Безответственно подходят к учебе и некоторые пропагандисты. Занятия проходят в не оборудованных кабинетах, не созданы условия для слушателей, отсутствуют уголки для пропагандистов экономического образования. Секретари партийных организаций не осуще-

ствляют контроль за ходом учебы. Если не поправить положение, то учебный план в течение года не выполнится.

Секретарям партийных организаций совместно с пропагандистами необходимо в кратчайший срок принять конкретные меры, чтобы всеми средствами улучшить работу школ экономического образования, добиваться повышения его результативности.

В районе есть все возможности и основания для улучшения работы в школах экономического образования. Накоплен определенный опыт и неплохо поставлена

учеба в школах колхоза «Красный доброволец», совхозов «Матраевский», «Маганский», «Степной», «Хайбуллинский» и Бурибаевского рудоуправления.

Главным сегодня является коренное улучшение экономического образования трудящихся с тем, чтобы формировать у слушателей современное экономическое мышление, что считается важнейшим условием проведения радикальной реформы хозяйственного управления.

Р. СУЛТАНОВА,
заведующая кабинетом политпросвещения райкома КПСС.

ОБРАЩЕНИЕ

УЧАСТНИКОВ СЛЕТА МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ И ПЕРЕДОВИКОВ ПРОИЗВОДСТВА КО ВСЕМ КОМСОМОЛЬЦАМ И МОЛОДЕЖИ РАЙОНА.

Райком КПСС одобрил обращение участников слета молодых специалистов и передовиков производства ко всем комсомольцам и молодежи района и поручил райкому ВЛКСМ широко развернуть социалистическое соревнование в честь 70-летия Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи.

Товарищи! Сегодня мы находимся на переломном этапе перестройки всех сфер нашей общественно-политической, экономической и социальной жизни. С каждым днем в нее все активнее вовлекаются новые отряды многомиллионной армии трудящихся нашей огромной страны. И поэтому от всех нас, как никогда, требуется гражданское мужество, подлинная деловитость и напряжение всех духовных и физических сил в решении социально-экономических вопросов района.

Работники районного агропромышленного комплекса!

Смелее внедряйте экономические методы управления, внутрихозяйственный расчет, четкую форму контроля затрат, коллективный, семейный, арендный подряд. Активнее участвуйте в научно-техническом творчестве, занимайтесь рационализаторской и изобретательской деятельностью.

Перед труженниками сельского хозяйства района стоят напряженные задачи. Предстоит собрать с каждого гектара посевов по 19 центнеров зерна, продать государству 102 тысячи тонн хлеба, заготовить 210 тонн картофеля, 140 тонн овощей.

Молодые механизаторы района!

Для выполнения принятых социалистических обязательств в колхозах и совхозах имеются необходимые условия. Наш первейший долг — повышать культуру земледелия и плодородия полей. Мы призываем всех Вас развернуть социалистическое соревнование за достижение наивысшей производительности труда, эффективное использование техники.

Молодые животноводы!

В текущем году район должен продать государству 61500 центнеров мяса, 227000 центнеров молока, 1780 центнеров шерсти. Успешное выполнение этой важной и ответственной задачи требует самоот-

верженного труда каждого животновода.

Добьемся ежемесячного выполнения заданий, повысим качество продукции, улучшим воспроизводство и обеспечим сохранность поголовья скота.

Мы уверены, что молодой рабочий класс Бурибаевского рудоуправления, активно включившись в предвыбывное социалистическое соревнование, внесет достойную лепту в выполнение планов по всем экономическим показателям.

Молодые учителя!

Приложите все усилия за качество знаний, развитие индивидуальных способностей учащихся.

Воспитывайте истинных патриотов, интернационалистов, подлинных коллективистов, ценителей высоких достижений отечественной и мировой культуры, болеющих за дело общества, человека с развитым чувством гражданской ответственности, честного, порядочного, настоящего товарища. Укрепляйте живые связи комсомолов и комсомольцев с пионерами и октябриками.

Работники сферы обслуживания!

Обеспечим полное и качественное удовлетворение потребностей населения в разнообразных услугах, повысим культуру своего труда. От уровня работы магазинов, столовых, комплексов приемных пунктов и домов быта, больниц и учреждений культуры зависит настроение и, в конечном итоге, результативность труда людей.

Мы выражаем уверенность, что все молодые труженики отдадут свои силы и творческую энергию на обеспечение досрочного выполнения заданий года, встретят XIX Всесоюзную партийную конференцию и 70-летие ВЛКСМ новыми успехами в труде, внесут свой вклад в осуществление программы перестройки социально-экономического развития района.

И. МОРДВИНОВ.

Газета глазами читателя

Вопрос 9. Какие рубрики районной газеты считаете наиболее удачными?

Не ответили 15 человек. Остальные:

— страница народного контроля (15 ответов);

— что бы это значило? (5);

— знакомьтесь: увлеченный человек (3);

— служат парни Родине (7);

— творческие страницы «Подснежник» и «Лэйсен» (4);

— страница «Читатель — газета» (2);

— субботняя страница (1);

— человек и закон (3);

— партийная жизнь: проблемы, поиски (2);

— экран действительности (1);

— правобланговые (4);

— комсомольская жизнь (2);

— советует специалист (3);

— культурный досуг. Что мешает? (4);

— наш рейд (1);

— новые традиции и обряды (2);

Отдельные читатели предложили по несколько рубрик. Кроме названных еще есть ответы следующего содержания:

— затрудняюсь ответить (4 ответа);

— каждая рубрика по своему удачна (1);

— материалы под любой рубрикой, подготовленные Р. Султангильдиной, она пишет, как говорится, правду в глаза (1).

И еще один ответ, который, кстати, вызвал наше недоумение: «Я в нашей районке рубрик еще не читал».

Вопрос 10. Какие рубрики, на ваш взгляд, еще нуждаются в совершенствовании? Почему?

Не ответили 14 человек, остальные:

— твои дела, комсомол (скучные) — (4 ответа);

— правобланговые (шаблонные) — (3);

— человек и закон (констати-

руется больше свершившийся факт) — (2);

— партийная жизнь — (2);

— животноводство — ударный фронт (поверхностно освещаются проблемы) — (3);

— спорт (мало информации) — (2);

— страница народного контроля (робко «принимает» руководителей) — (1);

— подворье — подворье (нет системности) — (1);

— природа — наш общий дом (материалы печатаются от случая к случаю) — (1);

— экономика ресурсов (поверхностно освещается) — (2);

— профсоюзная жизнь — (2);

— советует специалист (уделяется мало внимания) — (2);

— наша консультация (надо почти в каждом номере) — (3);

— служат парни Родине (давать почаще) — (2);

— культурный досуг. Что мешает? — (3);

— облик сел — внимание и заботу (редакция не добивается ответственности своих выступлений) — (1);

— читатель — газета — (1);

— человек и закон (выходит нерегулярно) — (2);

— правобланговые (часто редакция хвалит, возносит недостойных людей, учитывая лишь производственные показатели) — (1);

— никто не забыт, ничто не забыто (мало материалов) — (1);

— экономическая учеба (плохо освещается) — (1);

— рубрики по сельскохозяйственной тематике (материалы поверхностные) — (1);

— коллективный подряд на селе (мало пишется конкретно о том, из чего складывается успех коллектива) — (1).

Кроме этого наш читатель из МПМК пишет, что рубрики еще не все решают, и какие дать — видно редакции больше.

(Продолжение следует).

Крепить трудом

Борьба за сокращение и уничтожение ядерного оружия на земле, утверждение мира является первоочередной задачей нашего народа. И делаются первые шаги в этом направлении. Мы всей семьей искренне рады за подписание Договора двумя великими державами о сокращении ракетно-ядерного оружия.

И моя супруга осталась без отца — сложили они головы на поле брани — выросли без их ласки и заботы. Сейчас мы работаем и живем зажиточно, воспитываем пятерых детей, имеем и внуков. Мы гордимся своей Родиной, свободной и обеспеченной жизнью, которая досталась нелегко. В то же время нас огорчает и страшит гонка в других точках планеты.

Мы не хотим войны, горячо поддерживаем миролюбивую политику советского народа. Занимаемся мы мирным трудом: моя жена — Салхия — работает телятницей, я — ветфельдшером в колхозе «Красный доброволец» и стремимся внести в укрепление мира свою лепту.

МАМБЕТОВЫ,
дер. Абубакирово.

Самарский умелец

(Окончание. Начало в № 23).

С помощью механизаторов он вынес масляный гидробак из-под сиденья трактора и поставил на левое крыло, выше уровня гидронасоса, обеспечил тем самым поступление масла самотеком в насос — гидравлика лопаты заработала без отказа. И сейчас все трактора поступают уже с завода с гидравликой на боку.

— Это по подсказке нашего умельца, — восхищаются односельчане. «Самарский левша» на два-три года раньше поправил заводской дефект... Так теперь попробуй докажи самар-

чанам, что это не дело рук ихнего односельчанина — не поверят.

Сейчас инноватор производства А. И. Шипков работает электриком. На его

(Очерк)

плечах монтаж и контроль работы электростановок, словом, на нем висит вся энергетическая мощь села. Однако сметливость и инициатива мастера по-прежнему приносят производству ощутимую помощь.

... Как-то, обходя территорию зернотока, А. Шипков заметил, что

там преобладает ручной труд, хотя много механизмов. Опять задумался мастер:

— Надо посоветоваться с управляющим. Ток надо укрепить. И тут же свой выдавший виды мотоцикл направил к конторе.

— Ваниль Мухтарович, — начал он с ходу, — достаточно ли мощности на току для нормальной работы в дни уборочной страды? — Вроде хватает. Зерно не портится, правда, сроки переработки приходится растягивать.

— Да, хватает, если солнце весь день, — не едетесь Шипков, — а если затяжные дожди? Задумался тот и предложил вместе подсчитать. И два специалиста тут же углубились в

бумаги. Шипков оказался прав — мощность тока была недостаточной, а это могло, чего доброго, привести к гибели части урожая в невастье.

С помощью технического персонала значительно усилили зерноток. И как в воду глянул Алексей. Минувшая уборка своими дождями крепко бы насолала хлеборобам. А так обеспечили бесперебойную работу. Не обошлось, правда, без потерь, но по сравнению с другими хозяйствами здешние были сносными. И в этом немалая заслуга А. И. Шипкова.

— Как тебе все удаётся, — спросил я однажды у самарского умельца, взглянув к нему домой.

Алексей Иванович что-то мастерил в своей мастерской, разложив перед собой замысловатый чертеж.

— Все дается с большим трудом, — признается он. Многим я обязан. С детства старался помочь матери, а потом — односельчанам. Прежде чем приступить к чему либо, я его перебираю во многих вариантах, останавливаюсь на наиболее перспективных. На это уходит весь мой досуг, пожалуй, и отпуск. В общем механизме я всегда стараюсь определить как действует та или иная деталь. Часто вахожу, что она не уживается в общем ритме. Мое дело — вовремя это заметить. А потом появляется с о б л а з н

быстрее реализовать задумку в натуре...

Легко сказать, но такое не дается каждому, а лишь настоящим, человеку с незаурядными способностями, каким является Алексей Иванович Шипков.

— Алексей Иванович, — говорю на прощание, — а исполнил ли ты обещание матери?

Видю как глаза его повлажнели, затем он встал и повел меня вглубь двора.

— Вот он, тот колун. Мать тогда очень хвалила...

Сейчас Алексея Ивановича хвалит все село. За инициативу, настойчивость, творческий подход к делу, доброжелательность к людям.

И. МОРДВИНОВ.

Технику — на линейку готовности

Слесари по ремонту двигателей И. В. Билалов, С. С. Кужабеков и Ф. М. Шаматов чувствуют как с приближением весенне-полевых работ в ремонтном предприятии РАПО усиливается напряжение.

На своем участке каждый из них трудится по ударному. Доведенные задания выполняют ежемесячно на 110—120 процентов. Готовность техники здесь обеспечивается квалифицированно и без задержки.

НА СНИМКЕ: Очередной «консианум» слесарей.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Проверяем готовность к весне

ОШИБКИ НЕ ДОЛЖНЫ ПОВТОРИТЬСЯ

Набирает темп 1988 год, близится ответственный пора для полевых работ. Чтобы все учесть обязательно следует проанализировать два первых года двенадцатой пятилетки.

1986 год для нашего колхоза был благоприятным. Тогда мы собрали на круг по 18,3, государство продало 49717 центнеров хлеба при плане 43 тысячи. Причем, вся пшеница, отправленная в закрома, прошла как сильная и оплачена с 30-процентной надбавкой.

В уборочную страду 1987 года были все намерения также справиться с задачей, выполнить план двух лет пятилетки по продаже зерна стране. К сожалению, для достижения цели не хватило всего 2778 центнеров. А возможности были.

Перед началом уборочной страды контрольные обмолоты показали 17 центнеров зерна с каждого гектара. Такая урожайность держалась до самых дождей. Де-

сять дней вели уборочные работы в непогоду на площади 1100 гектаров, урожайность по колхозу упала до 14,3 центнера с гектара. По года, несомненно, помешала, однако были и другие причины недобора урожая. Одна из них заключается в слабой подготовке уборочной техники. Очень долго настраивались и неоправданно затянули начало работ. Сказалась и слабая дисциплина труда среди механизаторов, мешали другие организационные неурядицы. В итоге комбайны по маркам не сумели сконфигурировать в звенья, как было предусмотрено планом, производительность их была очень низкой. Из 34 комбайнов от силы работало по 5—6 машин в каждой бригаде. Это вынудило просить помощи у соседей из совхоза «Степной».

К тому же в течение всей уборочной страды не работали звенья по техническому обслуживанию.

Другая причина за-

ключается в несоблюдении требований технологии, в нарушении сроков выполнения работ, предусмотренных технологическими картами полеводца Илячевской бригады колхоза, а также пренебрежительное отношение к применению минеральных удобрений. Отсюда и пестроты в урожаках между бригадами. Новозиргандцы собрали с каждого гектара по 17,2 центнера зерна, а илячевцы лишь по 12,2. Разница с учетом площади в 2450 гектаров получается вынужденной.

Урок поучительный, и не учитывать его нельзя. Чтобы подобное не повторилось впредь, на основе арендного подряда создали звенья по производству продукции растениеводства. Как бы трудно ни было, но в прошлую жатву основной упор сделали на создание семенного фонда. Организации своевременно очистку семян, довели их до посевных кондиций. Сейчас имеем 100-процентную обеспе-

ченность семенами.

В хозяйстве на сегодня накоплено 641 тонна минеральных удобрений. До полной потребности нужно завезти еще 200 тонн.

Имеются ядохимикаты для протравливания семян, протравочные машины находятся в исправном состоянии. С наступлением тепла начнем эту работу, а затем будем вывозить семена на топа для воздушно-теплого обогрева.

В эти дни механизаторы вывозят органические удобрения. При плане 12 тысяч тонн на поля вывезено уже около 8 тысяч тонн. Такого количества органики в зимние месяцы еще не вывозили за последние три года.

Сделано для получения хорошего урожая в нынешнем году немало. Думаем, что и в дальнейшем наши полеводы не сбавят набранного темпа, постараются сделать все, чтобы выполнить поставленную задачу. На это делаем основную ставку.

М. ЮНУСОВ,
главный агроном колхоза «Новый путь».

Агрпром: перестройка хозяйственного механизма

В САМЫЙ сложный и наиболее ответственный период перестройки вступила наша страна. В период, когда каждый рабочий, специалист и руководитель должен уметь управлять экономикой. Проще говоря, все производственные затраты должны покрываться полученной выручкой от реализации продукции.

Главная задача сегодняшнего дня — научить каждого рабочего считать затраты, быть настоящим хозяином производства. Ведь это они непосредственно заняты производством продукции и должны отвечать за ее себестоимость.

В своей книге «Перестройка и новое мышление» М. С. Горбачев пишет: «Очень сложный переходный период, в течение которого будут сосуществовать старый механизм и осваиваемый новый. Но полный хозрасчет будем внедрять не откладывая. Набираясь опыта, энергично пойдем по этому пути. Будем все испытывать, прорабатывать».

Слова руководителя нашей партии не рас-

ходятся с делом. Начиная с 1 января 1988 года все предприятия РСФСР переведены на полный хозяйственный расчет и самофинансирование.

Быть хозяином

В данное время существует много систем оплаты труда. В их числе оплата труда от валового дохода, прогрессивно-возрастающая расценка лицам, работающим по методу коллективного подряда и простая сделно-премиальная.

В условиях самофинансирования все вышеперечисленные системы оплаты труда не отвечают требованиям современности, так как они берут под контроль только одну статью прямых затрат, а другие, не менее важные статьи затрат остаются вне поля зрения коллектива. В данном случае рабочий становится как-бы наемным, и чтобы заработать побольше, он производит продукцию по-

бой ценой, не считая себя хозяином.

В переходный период мы должны найти такие пути решения вопроса, чтобы хозяином поставить именно того, кто

непосредственно производит продукцию.

Здесь нам поможет внедрение арендного подряда, который охватывает все элементы затрат, так как расчетные цены определяются по плановой себестоимости базового года. С внедрением арендного подряда все подразделения хозяйства переходят на самофинансирование, отменяются всякие нормы выработки, нормы обслуживания скота. Остаются только расчетные и планово-учетные цены.

Производственные отношения между коллективом подразделения и совхозом устанавливаются по методу купли и продажи. Фондом оплаты труда является раз-

ница между валовым доходом от произведенной продукции и ее себестоимости.

Полученный фонд оплаты труда по конечным результатам распределяется через нормо-смены и нормо-часы. Для их определения коллектив может пользоваться старыми нормами выработки и обслуживания скота или же сами могут установить новые. Таким путем коллектив перейдет на самоуправление, чего и требует Закон о социалистическом предприятии.

М. С. Горбачев сказал: «Не надо бояться, надо искать, пробовать. У народа столько ума, чувства ответственности, что можно и должно действовать смело, уверенно. А если ошибемся, так что же? Лучше поправить вовремя, чем ждать у моря погоды».

Давайте смелее будем внедрять арендный подряд. Это приведет нас к самофинансированию, к самоуправлению и полному хозрасчету.

С. ДАВЛЕТКУЛОВ,
начальник планово-бухгалтерского отдела совхоза «Акъярский».

НОВЫЕ УСЛУГИ

В связи с реорганизацией банковской системы на учреждении сберегательного банка СССР возложены функции по кредитованию потребительских нужд населения.

Сберегательные банки нашего района выдают населению кредиты на строительство, капитальный ремонт, газификацию жилых домов и

же предоставляется на обязательстве.

Выдача средств по всем видам ссуд (кроме ссуд на индивидуальное жилищное строительство, выдаваемых в размере 20 тысяч рублей) может производиться как одновременно, в полном размере оформленного кредита, так и по частям.

Выдача кредита на

Наша консультация

присоединение их к сетям водопровода и канализации, на приобретение скота, строительство надворных построек для содержания скота и птицы, а также на приобретение, строительство садовых домиков и на благоустройство садовых участков. От уплаты процентов освобождаются участники Великой Отечественной войны и лица, к ним приравненные.

Кредиты предоставляются как через хозрасчетные предприятия, так и по личным обязательствам граждан.

Для получения кредита индивидуальный заемщик должен представить в хозяйственный или районный сберегательный банк заявление о выдаче ссуды, обязательство в двух экземплярах, копия которого после проверки возвращается заемщику. Кроме того, для получения кредита на строительство индивидуального жилого дома необходима справка исполкома местного Совета народных депутатов о выделении земельного участка под застройку дома с указанием сметной стоимости.

Кредит на приобретение и строительство садового домика, благоустройство садового участка возможен при предъявлении справки правления садоводческого товарищества, подтверждающей членство заемщика в садоводческом товариществе. Для ссуды на обустройство хозяйства молодым специалистам нужно представлять диплом об окончании высшего или среднего учебного заведения и направление на работу в сельскую местность, отметки о наличии которых делаются на обязательстве заемщика, а неработающие заемщики должны предъявить пенсионное удостоверение, сведения о котором так-

строительство в сельской местности индивидуальных жилых домов с надворными постройками в размере 20 тысяч рублей осуществляется в следующем порядке: первая часть ссуды выдается в размере до 50 процентов суммы оформленного кредита, а последующая выдача средств производится при представлении документов об израсходовании ранее полученных средств.

Сроки освоения кредитов на строительство жилых домов, приобретение садовых домиков не должны превышать двух лет со дня получения кредита, на приобретение скота — двух месяцев.

По истечении установленных сроков освоения ссуд индивидуальные заемщики представляют в сберегательный банк документы, подтверждающие расходы и использование кредитов. А именно, по строительству — акты приемочных комиссий, по садовым домикам — справки садоводческого общества, по остальным видам ссуд — справки исполкомов сельских Советов.

Ссуды на строительство садовых домиков до 5000 рублей выдаются гражданам с погашением в течение 10 лет, начиная с третьего года после получения кредита, а на приобретение коров до 1000 рублей с погашением кредита за 5 лет, а ч и а я со второго года. Ссуды на приобретение телок до 500 рублей погашаются за 5 лет. Молодые специалисты, окончившие высшее или среднее специальное учебные заведения, получают ссуду до 1000 рублей, погашают ее за 5 лет, начиная с третьего года.

Н. БИКБОВА,
управляющая сберегательным банком № 4584.

Бесомая прибавка

Уверенный старт взят в третьем году пятилетки коллективом Байгусаровской молочной фермы колхоза имени Калинина. В эти дни животноводы наделяют от фуражной коровы по 8,9 килограмма молока. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года продуктивность каждой коровы поднялась на 200 граммов. На молокозавод она поступает только первым сортом.

Первенство в социалистическом соревновании среди доярок держат Зарифа Ахмерова, Валима Габасова и Бадыйриса Байгужина. Их результат — по 10 килограммам молока от

каждой коровы в день.

Заслуживают похвалы своей добросовестностью скотники Гафурьян Габасов, Байрам Давлетбердин и Фуат Саламатов, ведь надой зависят от того, когда и как накормить животных.

В целом по колхозу надой от коровы составляет 8,6 килограмма, но результат мог быть лучше. К сожалению сбавили темп работы животноводы Первоочечанской бригады, где продуктивность животных ниже, чем была в феврале прошлого года — 7,8 килограмма молока от коровы.

Х. ДАВЛЕТБЕРДИН,
зоотехник колхоза.

Письмо с комментарием ОДЕКОЛОН... для ЖЕНЩИН

«Как-то зашел в магазин «Галантерейные товары» и застал такую картину: продавался одеколон «Колорит», но отпускаясь он только женщинам. На мой вопрос чье это распоряжение, продавец ответила, что таково указание начальства, но кого конкретно не объяснила. Что это? Новый вид борьбы с пьянством? Но нельзя же в каждом мужчине видеть пьяницу! Зачем женщинам мужской одеколон? Им, кажется, до сих пор больше импортировали духи».

К. УМУТБАЕВ,
пос. Бурибай.

АВТОР находился на смене (шахтер), когда хотела встретиться с ним для уточнения фактов. Но поскольку он прислал письмо из Бурибая, решено было обратиться в единственный в поселке галантерейный магазин.

Увы, продавщица Я. Тлягулова полностью отрицала факт продажи такого одеколону не только в январе, феврале сего года, но и в декабре прошлого. И хотя она призналась, что не знает всех жителей поселка, Умутбаева она не помнила. Не было основания не верить работнику прилавка, поскольку были подняты все накладные за эти месяцы. О продавщице, между прочим, покупатели отзывались очень хорошо.

Потом она вспомнила, что одеколон все-таки продавала, и с ограничениями, но независимо от пола покупателя. «Председатель Бурибаевского ОРСа И. Мокшанов рекомендовал продавать его в подарках, то есть с нагрузкой до 1—2-х рублей. Так я и поступила», — объяснила она.

Насколько эффективен такой метод борьбы за трезвость, трудно судить. Тем более, что одна из покупательниц откровенно заявила: «Так ведь кому надо выпить, тот и от подарочного набора не откажется, будет лишь детей своих, себя хлеба, одежды, но для выпивки найдет средства».

К слову сказать, автор письма не единственный из тех, кто обращается за помощью в газету, забывая порой указать точные факты. Что стоило, например, Умутбаеву сообщить, что дело было не в Бурибае, и даже не в поселке геологоразведчиков, а в Татыр-Узле.

Речь идет не только о том, что было потеряно впусую много времени, пока дошли до истины, нашли через сельский Совет точное место жительства автора и связаться с ним. Но, главное, в этих поисках отвлекается от дела масса людей, не имеющих к данному факту отношения. Хотя не доверять написанному не было оснований. К тому же в сельском Совете об авторе хорошего мнения: «Парень хороший, не пьяница, не скандалист. Написал, значит по делу».

Наконец, мы у цели.

Редактор **Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

Продавщица нужного нам магазина т. Юламанова призналась сразу: «Да, я продавала такой одеколон, и только женщинам. Это было указание нашего участкового В. Демидова. К нему поступило заявление от женщины из Татыр-Узья, которая жаловалась, что муж покупает одеколон, пьет, а потом дома устраивает скандал».

Имел ли право т. Демидов, пусть даже из лучших побуждений, делать это? Где гарантия, что муж той женщины не найдет другого способа выпить? Если сам не может купить одеколон, всегда найдутся сердобольные знакомые — «выручат». Да и следовало бы здесь учесть, что и среди представительниц прекрасного пола, к сожалению, есть любители использовать мужской одеколон далеко не в косметических и не лечебных целях.

Ну, а в заключение, кстати будет вспомнить о письмах Министерства торговли РСФСР и БАССР «Об упорядочении торговли спиртосодержащими и другими парфюмерно-косметическими товарами» от августа месяца 1987 года, с которыми любезно нас ознакомил Мокшанов.

В них по причине участия со стороны населения, особенно участников Великой Отечественной войны, жалоба на невозможность приобретения одеколону как гигиенического средства, рекомендовано ввести следующие ограничения: выдавать одному лицу не более двух флаконов или штук одеколону, лосьону, зубных паст, эликсиров, средства для укладки волос, лаков для ногтей и других парфюмерно-косметических товаров на спиртовой основе.

Категорически запрещается продажа указанных товаров в целых упаковках, в большом количестве в одни руки тем более, лицам в нетрезвом виде, а также детям.

В этом вполне авторитетном заявлении нет ни слова относительно особых ограничений для покупателей мужского пола.

Так что, К. Умутбаев был вполне прав в своем возмущении, и работникам прилавка остается строго соблюдать эти требования.

Р. СУЛТАНГИЛЬДИНА.

Толубой Экран

1 марта ВТОРНИК

«Орбита-4» — «Восток» 15.50 — Фильм — детям. «Как стать мужчиной». 17.00 — «Наука: теория, эксперимент, практика». 17.30 — «Корова на Луне». Мультфильм. 17.40 — «Учимся демократии». 18.10 — Поет Инга Демьянова. 18.30 — Сегодня в мире. 18.50 — Торжественное закрытие XV Олимпийских игр. 19.35 — Павел Нилин. «Подорожности жизни». 20.20 — Проектор перестройки. 21.00 — Футбол. Кубок сезона на приз газеты «Комсомольская правда». «Спартак» — «Динамо». 22.45 — «Два дня надежд». К конкурсу молодых исполнителей эстрадной песни «Юрмала-88». Передача 1-я.

«ДУБЛЬ-4»

17.00 — Художественный фильм «Карусель на базарной площади» (на башкирском языке). 18.25 — Объявления. 18.35 — «Уфимские фанфары». Концерт. 19.20 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.35 — Башкортостан. 19.55 — «Аграрный цех объединения». Город Салават. 20.20 — Проектор перестройки. 21.00 — Экран зарубежного фильма. «Падение Икара».

2 марта СРЕДА

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — В мире животных. 9.05 — «Бриллиантовая рука». Художественный фильм. 15.15 — Проектор перестройки. 15.25 — «Три дня из жизни хормейстера». Передача из Южно-Сахалинска. 15.55 — «Дела и заботы агропрома». Премьера документальных телефильмов. 16.45 — «Здравствуй, музыка!» 17.25 — «Действующие лица». 18.10 — Сегодня в мире. 18.30 — Философские беседы. 19.15 — «Встреча с редколлегией журнала «Театр». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Премьера документального телефильма «Без оркестра». 22.05 — «Музыка в Рундальском дворце».

«ДУБЛЬ-4»

17.35 — Фильм для детей «Муфта, полботинка и меховая борода». 18.05 — Объявления. 18.15 — «Азбука братства». Телемост СССР — НРБ. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Башкортостан (на башкирском языке). 20.00 — «Больше товаров хороших и разных». Уфимская косметическая фабрика. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Экология: реальность и перспективы. «Земля — наше богатство». 22.15 — «Выразить себя целиком». Диалог с народным художником РСФСР А. Лутфуллин.

3 марта ЧЕТВЕРГ

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — «Здравствуй,

музыка». 8.45 — «Действующие лица». 9.40 — «Лесные фиалки». Художественный фильм. 14.45 — Новости. 15.00 — Проектор перестройки. 15.10 — Музыкальная соведущница. 16.05 — К национальному празднику Болгарии — 110-й годовщине освобождения от турецкого рабства «Вместе с Россией». 16.50 — «... До шестидесяти и старше». 17.35 — Человек и закон. 18.05 — «Школа: проблемы перестройки». 18.20 — Башкортостан. 18.40 — «На музыкальной волне». Поет Ф. Ярышев (на башкирском языке). 19.05 — Сегодня в мире. 19.25 — Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм. «Юлия Вревская». 1-я серия (Болгария). 21.05 — Проектор перестройки. 21.25 — 2-я серия художественного фильма «Юлия Вревская». 22.35 — Сегодня в мире. 22.45 — «Два дня надежд». К конкурсу молодых исполнителей эстрадной песни «Юрмала-88». Передача 2-я.

«ДУБЛЬ-4»

12.05 — Премьера художественного телефильма «Экзамен на директора». 13.25 — Премьера документального фильма «Истоки». 14.15 — Дневной сеанс повторного телефильма. «Первые радости». Часть 2-я. 16.20 — Программа передач. 16.25 — Программа для детей и юношества «Радуга». 17.15 — Школа животноводства. 17.35 — Документальные фильмы. 18.20 — Минуты поэзии. 18.25 — Фестивали. Конкурсы. Концерты. 19.05 — Документальный фильм «В ваших интересах». 19.20 — Объявления. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Реклама. 19.50 — «Пуговница». Мультфильм для взрослых. 20.00 — Ритмическая гимнастика. 21.05 — Проектор перестройки. 21.20 — Баскетбол. Чемпионат СССР. Мужчины. Матч за 1-е место. 22.10 — Экран документального фильма «Оленька».

4 марта ПЯТНИЦА

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Человек и закон. 8.35 — «Юлия Вревская». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 15.00 — Новости. 15.10 — Проектор перестройки. 15.20 — «Ученый и слово». Д. Н. Ушаков. 15.50 — Программа Латвийского телевидения. 16.40 — «Александр Покрышкин». Документальный телефильм. 17.40 — Пульс. «Нефть и тундра». 18.10 — Сегодня в мире. 18.30 — «По вашим письмам». Концерт (на башкирском языке). 19.15 — Фильм для детей. 19.25 — «Камера смотрит в мир». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Впервые на экране ЦТ.

Поздравляю

Нашу дорогую маму, жену и сестру Назиму Гиниятовну Имангулову с 55-летием. Пусть сопутствует ей в жизни крепкое здоровье и счастье. с. Акъяр.
Дети, муж, сестра.

Художественный фильм «Я научу вас мечтать». 22.40 — «Взгляд».

«ДУБЛЬ-4»
14.05 — Дневной сеанс повторного телефильма. «Первые радости». Часть 2-я. 16.25 — Программа передач. 16.30 — Документальный фильм. «Что посеял Восканов». 16.50 — Фильм для детей. 17.00 — Советская власть народная. «В исполнении — день приема» (на башкирском языке). 17.25 — Документальный фильм. 17.35 — «Писатель и время». К 60-летию со дня рождения Фарита Исыгулова (на башкирском языке). 18.10 — Башкортостан (на башкирском языке). 18.30 — Концерт артистов балета. 18.30 — Концерт. 19.25 — Концерт артистов ЧССР. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Бокс. Матч сборных команд СССР и США. 23.00 — Лауреаты международного конкурса им. П. И. Чайковского. 23.50 — Продолжение матча сборных команд СССР и США по боксу.

5 марта СУББОТА

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — «Я научу вас мечтать». Художественный фильм. 9.30 — Играет симфонический оркестр. 10.20 — Новости. 10.30 — Премьера документального телефильма «Танец в ивандидной коляске, или Предисловие». 15.00 — Новости. 15.10 — А. Глазунов. Симфония № 8. 15.55 — «Отчего и почему». Передача для детей. 16.25 — Концерт. 16.55 — «Когда растаял снег». Мультфильм. 17.05 — Играет духовной оркестр ГАВТа СССР. 17.20 — «Когда уходит киты». Художественный телефильм. 18.35 — Сегодня в мире. 18.55 — Торжественное собрание, посвященное Международному женскому дню 8 Марта. По окончании — Время. 21.00 — Авторский вечер композитора А. Пахмутовой.

«ДУБЛЬ-4»

14.00 — Дневной сеанс повторного телефильма. «Первые радости». Часть 2-я — 7-я серия. 16.15 — В. Белов. «Над светлой водой». Спектакль Салаватского башкирского государственного драматического театра (на башкирском языке). 18.45 — Объявления. 18.55 — У карты мира (на башкирском языке). 19.10 — Башкортостан. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — В гостях у Академического хора русской песни Гостелерадио СССР. 21.00 — Баскетбол. Чемпионат СССР. Мужчины. Матч за 1-е место. 23.00 — «Голос». Художественный фильм.

6 марта ВОСКРЕСЕНЬЕ

«Орбита-4» — «Восток» 7.30 — Новости. 7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — «Играет

Г. Арутюнян (скрипка). 8.50 — Тираж «Спортлото». 9.30 — «Будильник». 9.30 — «Служу Советскому Союзу!» 10.30 — Музыкальная передача «Утренняя почта». 11.00 — Киноафиша. 12.00 — Музыкальный киоск. 12.30 — Сельский час. 13.30 — «Здоровье». 14.15 — Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». 14.45 — Легкая атлетика. Чемпионат Европы. 15.45 — В гостях у сказки «Три толстяка». Художественный фильм. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — Воскресный кинозал. 19.00 — «Игрушка». Художественный фильм. 21.00 — Легкая атлетика. Чемпионат Европы. 22.05 — Мастер экрана. Любовь Виротайнен. 23.05 — Новости. 23.10 — «Здравствуй, Медео».

«ДУБЛЬ-4»

7.30 — На зарядку становись! 7.45 — Программа «Мысль». «Наш сад». 8.20 — Портреты. «Жил поэт Баратынский». 9.25 — «Эрудит». «Звездочка». 10.25 — «На урок к учителю». Урок математики в 1 классе ведет заслуженный учитель школы РСФСР С. Н. Лысенкова. 11.00 — «Вокруг света». Киноальманах. 12.00 — Основы экономических знаний. 12.30 — «Жизнь замечательных людей». 13.30 — «Играй, гармонь». Передача 2-я. 14.45 — «Колесо фортуны». Мультфильм. 15.05 — Телевизионный музыкальный абонемент «Русский романс». 16.00 — Конькобежный спорт. Чемпионат мира. 17.00 — «Дальний Восток». Киножурнал. 17.10 — Показывают театры страны. «Конотопская ведьма». 18.40 — «Мамини загадки». Мультфильм. 18.50 — «Прага, как и ее люблю». Телевизионный музыкальный фильм с участием К. Готта. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Легкая атлетика. — Время. 21.00 — Заключительный концерт лауреатов Всесоюзного конкурса балетмейстеров и артистов балета.

АФИША

на экранах кинотеатров села Акъяр, поселка Бурибай и села Ивановка с 1 по 8 марта будут демонстрироваться фильмы: «В одну единственную жизнь», «Импровизация на тему Биографии», «Порох», «Латиноамериканец».

Правление, партбюро и профком колхоза имени Калинина, исполком Байгускаровского сельского Совета выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу безвременной кончины колхозника
Закири Юнысовича Италмасова.

Этот номер газеты набирала **Ф. ИСЛАМГАЛИЕВА**, верстала **Ф. ЗУЛКАРНАЕВА**. Печатали **Р. КУДАБАЕВ**, **К. САГИТОВА**. Корректор **С. БОЛДАРЕВА**.

Адрес редакции и типографии БАССР село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор—2—11—95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2—13—97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь 2—15—95; отдел сельского хозяйства 2—16—95; радиокорреспондент 2—14—95; отдел писем 2—13—95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2—14—98; отдел перевода 2—16—43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Башкирской АССР. Тираж 4838. Заказ 230.